

深化团结合作 应对风险挑战 共建更加美好的世界

——在2023年金砖国家工商论坛闭幕式上的致辞

(2023年8月22日，约翰内斯堡杉藤会议中心)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统，
各位工商界朋友，
女士们，先生们，朋友们：
祝贺金砖国家工商论坛在南非成功举办！

10年前，我和其他金砖国家领导人

在南非共同见证了金砖国家工商理事会的诞生。10年来，金砖国家工商界不忘初心，把握机遇，深化合作，为金砖各国经济社会发展作出了积极贡献，也为世界经济增长注入了正能量。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，人类社会走到了关键当口。是坚持合作与融合，还是走向分裂与对抗？是携手维护和平稳定，还是滑向“新冷战”的深渊？是在开放包容中走向繁荣，还是在霸道霸凌中陷入萧条？是在交流与互鉴中增进互信，还是让傲慢与偏见蒙蔽良知？历史的钟摆朝向何方，取决于我们的抉择。

“顺理而举易为力，背时而动难为功。”过去几十年，人类取得了经济发展和社会进步的显著成果，就是因为吸取了两次世界大战和冷战的教训，顺应了经济全球化的历史潮流，开辟了开放发展、合作共赢的人间正道。当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。各国人民企盼的，不是“新冷战”，不是“小圈子”，而是一个持久和平、普遍安全的世界，一个共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是历史前进的逻辑、时代发展的潮流。

10年前，我提出构建人类命运共同体，推动各国把我们共同生活

的地球建成一个和睦的大家庭。面对风高浪急甚至惊涛骇浪的考验，各国要秉持正确的世界观、历史观、大局观，把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实。

——我们要促进共同发展繁荣。新兴市场国家和发展中国家大多是从殖民主义的历史泥淖中走出来的。我们经历千辛万苦，付出巨大牺牲，获得了民族独立，不断探索符合自身国情的发展道路。我们所做的一切，说到底就是要让人民过上幸福生活。但是，有的国家不甘心失去其霸权地位，对新兴市场国家和发展中国家肆意围堵打压。谁发展得好，就要遏制谁；谁赶上了，就要使绊子。我曾多次讲，吹灭别人的灯，并不会让自己更加光明。

我提出全球文明倡议，强调促进世界文明多样性，弘扬全人类共同价值，加强人文交流合作。中方欢迎各国积极参与倡议合作，促进不同文明百家争鸣、百花齐放，打破交流壁垒，赓续人类文明的薪火。

女士们、先生们、朋友们！

“变化者，乃天地之自然。”当今时代，以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起，正在从根本上改变世界版图。新兴市场国家和发展中国家过去20年对世界经济增长的贡献率高达80%，过去40年国内生产总值的全球占比从24%增至40%以上。“青山遮不住，毕竟东流去。”无论有多少阻力，金砖国家这支积极、稳定、向善的力量都将蓬勃发展。我们将不断深化金砖战略伙伴关系，拓

展“金砖+”模式，积极推进扩员进程，深化同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作，推进世界多极化和国际关系民主化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

今天，金砖国家同50多个国家聚首南非，不是拉谁选边站队，不是搞阵营对抗，而是打造和平发展的大格局。我高兴地看到，20多个国家正在叩响金砖的大门，中方真诚欢迎大家加入金砖合作机制！

女士们、先生们、朋友们！

中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，致力于推动构建人类命运共同体。作为发展中国家、“全球南方”的一员，我们始终同其他发展中国家同呼吸、共命运，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。中国没有称王称霸的基因，没有大国博弈的冲动，坚定站在历史正确一边，坚定奉行“大道之行，天下为公”。

当前，中国人民正在中国共产党带领下以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化主要特征是人口规模巨大、全体人民共同富裕、物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生、走和平发展道路。中国式现代化创造了人类文明新形态，展现出现代化的新图景。希望广大发展中国家都能从本国国情出发，在借鉴人类优秀文明成果基础上，探索实现现代化的新路径。

高质量发展是中国全面建设现代化国家的首要任务。我们致

力于贯彻新发展理念，构建新发展格局。过去10年，中国对世界经济发展的年平均贡献率超过30%。今年以来，中国经济保持回升向好态势。中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面不会改变，中国经济大船将乘风破浪持续前行。

中国将始终是世界发展的重要机遇。我们敞开大门，谁来同我们合作都欢迎。作为一个超大规模经济体，中国将坚定推进高水平开放，扩大市场准入，缩减外资准入负面清单，提升现代服务业开放水平。我们将持续优化营商环境，落实外资企业国民待遇，打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，构建面向全球的高标准自由贸易区网络。我们将继续推进生态文明建设，加快建设美丽中国，积极稳妥推进碳达峰碳中和，促进经济社会发展全面绿色转型。展望未来，随着中国14亿多人口整体迈进现代化，中国必将对世界经济作出更大贡献，为各国工商界提供更大空间。

女士们、先生们、朋友们！
惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。只要我们团结一心，加强合作，就无惧前进道路上的任何风险挑战，就一定能推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来！

谢谢大家。
(新华社约翰内斯堡8月22日电)

习近平同南非总统拉马福萨会谈

拉马福萨表示，当今世界面临地缘政治、能源危机等多重严峻复杂挑战。我完全赞同习近平主席提出的合作共赢主张。南非和其他全球南方国家都希望同中国加强团结合作，更好共同应对挑战，推动建立更加平等、公正、合理的国际秩序。感谢中方支持南非成功举办金砖国家领导人会晤。南

方愿同金砖国家一道，坚定捍卫多边主义，推动全球治理体系改革，维护广大发展中国家共同利益。我期待同习近平主席一道主持中非领导人对话会，推动非中关系向更高层次发展。

两国元首一致同意，推动中南全面战略伙伴关系在新时代实现更大发展，推动全球南方国家提升

在全球治理中的代表性和发言权，为深化金砖国家团结合作、推动中非全面战略合作伙伴关系向更高水平迈进注入新的强劲动力。

会谈后，拉马福萨向习近平授予“南非勋章”，这是南非授予重要友好国家元首的最高级别勋章和最高荣誉。

两国元首共同见证签署两国关

于共建“一带一路”、新能源电力、农产品、经济特区和工业园区、蓝色经济、科技创新、高等教育等领域多项双边合作文件。

双方发表了《中华人民共和国和南非共和国联合声明》。

当天中午，拉马福萨在总统官邸为习近平举行欢迎宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平抵达约翰内斯堡

碑，把发展中国家团结合作提升到更高水平。我还将在出席中非领导人对话会，同非洲国家领导人一道，共商合作

大计，共谋发展之道，共促世界和平。时值午夜时分，习近平乘坐的车队从机场前往下榻饭店途中，华侨华

人自发等候在沿途街道，挥舞中南两国国旗，高举“中南友谊万岁”等横幅，热烈欢迎习近平到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻南非大使陈晓东也到机场迎接。

习近平向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞

运，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。中国没有称王称霸的基因，没有大国博弈的冲动，坚定站在历史正确一边，坚定奉行“大道之行，天

下为公”。

习近平指出，当前，中国人民正在中国共产党带领下以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业

体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面不会改变。中国将始终是世界发展的重要机遇，将坚定推进高水平开放，打造市场化、

法治化、国际化的一流营商环境，构建面向全球的高标准自由贸易区网络。随着中国14亿多人口整体迈进现代化，中国必将对世界经济作出更大贡献，为各国工商界提供更大空间。

习近平同南非总统拉马福萨共同会见记者

对话会，这将是新冠疫情以来中非元首首次集体面对面会晤。我们期待同其他与会非洲国家领导人一道，擘画中非团结合作新蓝图，为中非全面战略合作伙伴关系发展注入新的强劲动力。

拉马福萨表示，很高兴在南

中建交25周年之际接待习近平主席。我期待同习近平主席和其他金砖国家领导人共同努力，提升

同意，将深化双边贸易投资合作，进一步扩大基础设施、旅游、教育、数字经济等领域互利合作，就重大国际地区问题加强国际协作。感谢中方坚定支持南非成功举办金砖国家领导人第十五次会晤，我期待同习近平主席和其他金砖国家领导人共同努力，提升

金砖国家和全球南方国家在国际治理中的发言权，推动构建更加公平合理的国际秩序。我还期待同习近平主席共同主持中非领导人对话会，探讨深化中非合作，相信这必将助力非洲推进工业化和一体化进程，助力全球南方国家实现共同发展繁荣。

前7月海口空气质量位列全国168城之首
优良率达99.5%

本报海口8月22日讯(记者计思佳)8月22日，生态环境部通报今年7月和1至7月全国环境空气质量状况，在全国168个重点城市中，海口空气质量始终位居第一。

监测数据显示，今年7月，海口空气质量优良天数比例为100%，综合指数为1.45；今年前7个月，海口市空气质量有效监测天数为212天，空气质量总体优良，优良天数比例为99.5%，综合指数为2.11，较去年同期上升0.33。

“‘海口蓝’已成为椰城的城市名片。”海口市生态环境局相关负责人介绍，该市今年不断推进“气”质提升行动，开展扬尘、机动车、非道路移动机械、工业企业、汽修、加油站、露天焚烧等专项整治行动；每月开展对水泥、砖瓦行业，以及有工业锅炉、炉窑的企业和其他涉大气环境监管重点单位的检查工作。

2023年海南七仙温泉嬉水节盛大开幕

本报保城8月22日电(记者王春雷)8月22日上午，2023年海南七仙温泉嬉水节在保亭黎族苗族自治县七仙文化广场开幕，八方宾朋纷至沓来，共赴一场浪漫七夕之约。

省委常委、统战部部长苗延红出席开幕式。

据悉，2023年海南七仙温泉嬉水节活动时间为8月21至23日，主题为“浪漫七夕 仙来保亭”，包括“寻找七仙女”、“千人舞·百桌宴”、“七仙汇”嗨潮集市、黎族医药展演(体验)、取圣水、欢乐大巡游、嬉水狂欢、“点亮夜夜保亭”嬉水演艺嘉年华等系列精彩活动。

开幕式上，一场《祭之舞》迎圣水仪式表演拉开了序幕，《仙岭善水》《召龙请水》《仙来嬉水》等极具民族特色的歌舞表演相继上演。开幕式结束后，嬉水节欢乐大巡游举行。由近千人组成的14支方阵队伍身穿民族盛装，沿路巡游。“苗族招龙舞”“黎族钻木取火技艺”“黎族传统竹木器乐”“黎族传统纺织染织绣”……参演的当地干部群众将传统民族特色、非物质文化遗产保护项目融进节目。随后，嬉水狂欢热闹开启，市民游客互相泼水寓意吉祥祝福的“圣水”，现场气氛热烈。

据了解，活动在保亭县城设置主会场，同时在当地多个旅游景区和五指山红峡谷设置分会场。保亭通过打造嬉水节品牌推动文旅融合高质量发展，让这一节庆活动成为展现独特黎苗风情和城市活力魅力的窗口。

(相关报道见A05版)

海口江东新区发布
急需紧缺人才认定管理办法
118个岗位人才纳入
急需紧缺人才目录

本报海口8月22日讯(记者刘梦晓 通讯员曹柳)海南日报记者8月22日从海口江东新区管理局获悉，江东新区结合临空经济、新金融、消费品等各方面发展需要，将企业急需紧缺的航空、物流、贸易、数字经济、消费精品、新金融等领域的118个岗位人才纳入江东新区急需紧缺人才目录，并出台了《海口江东新区急需紧缺人才认定管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。《办法》自2023年8月31日起实施，有效期2年。

海口江东新区急需紧缺人才是经海口江东新区急需紧缺人才认定流程取得“急需紧缺人才”称号、可享受急需紧缺有关人才待遇的人员。同时被认定为海南省高层次人才和海口江东新区急需紧缺人才的，可享受的人才待遇属于同一性质的，采取“从高从优”原则，不叠加享受。

根据《办法》，经认定的急需紧缺人才，可直接在江东新区申请人才落户，其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母可随迁；在海口市二级及以上公立医院就医，可享受“人才就医绿色通道”服务；同时为海南自由贸易港D类或E类高层次人才的，申请住房补贴的年龄可放宽至55岁。江东新区急需紧缺人才的认定和条件，还需满足在江东新区全职工作、与用人单位签订3年以上劳动合同，并在该用人单位依法连续缴纳1年以上社会保险等条件。

结合主题教育做好政法各项工作 服务保障自贸港建设

◀上接A01版
要结合主题教育做好政法各项工作，加强海南自贸港建设风险防控和安全保障，服务保障全岛封关运作。

会议强调，要坚持统筹发展和安全，加快构建风险防控体系，做好应对各种风险的预案、方法、手段和专业人才的储备，加强对安全保障和风险防控工作的总体谋划，高效推进风险防控体系和能力建设，推动科技成为政法工作防控风险的重要手段。要把法治建设放在更加突出的位置，增强法治担当和法治作为，推动完善防控风险相关地方立法，坚持严格执法、公正司法、全民守法，营造有利于创新创业的良好发展环境，切实维护公平正义。要把握政法队伍建设目标，高质量开好主题教育专题民主生活会，梳理总结主题教育中的好经验好做法，推动主题教育取得实实在在的成效。坚持严管厚爱相结合，推进执法司法规范化机制建设，不断提升干部队伍综合能力素养，大力引进急需紧缺高层次和专业特殊人才，锻造堪当时代重任的海南政法铁军。

省领导戴军、张毅参加会议。